



1.8亿欧元 姆巴佩身价是踢出来的,不是卖出来的

德转中国区管理员朱艺称,国足表现不佳球员身价难免受到影响

北京时间6月3日凌晨,西班牙足球甲级联赛豪门皇家马德里宣布新援加盟,25岁的法国球星基利安·姆巴佩以自由身签约皇马。自由身,意味着皇马没有为姆巴佩支付一分钱的转会费,但这不妨碍姆巴佩依然是世界上身价最高的球员之一。

德国《转会市场》凭什么给姆巴佩1.8亿欧元的顶级身价?为此,新快报专访了德国转会市场(下称德转)网站中国区管理员Asaikana(中文名:朱艺)。朱艺说:“球员身价是一个浮动值,而这个浮动值是踢出来的,不是卖出来的。”

■专题采写:新快报记者 王故

1 前锋身价普遍更高 因进球者最受青睐

经6月更新后,身价达到1亿欧元的有18名球员。其中,中锋5人、边锋4人、前腰4人、中前卫2人、后腰3人,没有一名后卫和守门员。从中可以看出,进攻队员的身价要高一些。

朱艺表示,足球场上最受关注的就是前锋。“防守可以靠增加人数来巩固,但进攻主要靠个人能力,无论是突破还是射门。何况,足球比赛进球本来就少,进攻能力强的球员肯定更受青睐。”

目前,姆巴佩、哈兰德、维尼修斯和贝林厄姆四人身价最高,都是1.8亿欧元。德转给他们如此高的身价,就是因为他们表现十分出色。2023/2024赛季,姆巴佩44球10助攻、哈兰德38球6助攻、维尼修斯24球9助攻、贝林厄姆23球13助攻。从数据上看,贝林厄姆进球最少,但踢前腰也能交出“大号两双”的成绩单,他在场上的实际作用不亚于姆巴佩。

新快报:身价定额有公式吗?

朱艺:没有公式,但会有几个主要的参考值。比如赛事平台、出场率、实际表现、市场欢迎度和年龄等。

虽然不同的管理员的主观倾向会略有不同,但德转的所有管理员都会有一本指引手册,这可以让我们在全球的大框架下来给各自主管理区域的球员制定身价。

新快报:球员身价有没有比较明确的标准?

朱艺:我们基本都会先去除市场泡沫与合同因素,然后再来定价。定价标准就是一个理性规范联赛的财政健康俱乐部愿意给球员送上的合理报价,类似一个德甲俱乐部愿意出多少钱买这名队员。

新快报:球员的身价多久更新一次?

朱艺:整体更新是半个赛季更新一次,而像世界杯、欧洲杯这种大赛前一般也会整体

更新一下,给大赛提供一些数据参考。大赛之后,则会根据球员们在赛事中的表现再相应调整一下。

新快报:球员身价的高低,具体由哪些因素来决定?

朱艺:出场率是非常重要的数据,因为出场次数涵盖了这名球员的技术能力、伤病情况和人际关系水平,而且球员在比赛中的表现如何也很重要。

另外,场上位置和球员年龄也会对身价造成影响。一般来说,前锋比中场身价高,中场比后卫身价高,但德转很在意球员的潜力,所以相同的表现下,越年轻身价就越高。

如果球员有特定技能,比如特别擅长任意球或者爆发力特别强,身价也会相应提高。反之,脾气暴躁或者性格古怪的球员,哪怕技术水平再好,身价也要打折。

新快报:场外因素是否会对球员身价造成影响?

朱艺:一般来讲,球员涉嫌刑事犯罪的,肯定都会大幅降身价,甚至是清零。

朱艺说:“自由球员的身价一般都会被保留一年,只有超过一年没俱乐部要的球员,我们才会把他们的身价清零。”

新快报:转会传闻多的球员,身价会更高一些吗?

朱艺:当然。在这个问题上,张琳芃是个很出名的例子。2015年夏天,张琳芃和很多欧洲俱乐部传出了绯闻,既有切尔西、国际米兰这样的豪门,也有奥格斯堡、西班牙人等五大联赛中下游俱乐部。虽然传闻不见得都靠谱,但却提高张琳芃的曝光度,而且张琳芃那几年的状态的确出色,他120万欧元的身价也是中国球员当时的最高身价。

新快报:世界顶级球员的身价如何确定?

朱艺:会非常谨慎,要由超级管理员来介入。因为顶级球员的身价关注度很高,所以大家就要仔细斟酌。

现在每次定超高身价,尤其是突破历史极点的时候,那么相应区域的管理员都会和德转的总管理员一起探讨。姆巴佩、哈兰德等人的身价不是随便给出来的,必须是各大管理员都认可的价格才行。

2 身价高低主要取决于表现,而不是转会费

2022年夏天,曼联以950万欧元的价格买下了巴西边锋安东尼。转会完成后,安东尼的身价从3500万欧元暴涨至7500万欧元。安东尼这两个赛季在曼联的表现很一般——82场11球5助攻,所以身价又一路下跌。安东尼现在的身价只有2500万欧元,比加盟曼联时还低。

朱艺坦言,转会费的确可能对球员身价产生影响。“实际成交价格难免会对球员身价造成波动,合同期限、违约金等因素也有一定作用。”不过,朱艺认为这些都不是身价的决定性因素,“身价高低,归根结底还得看表现,球员转会后出场不多,发挥不好的话,身价很快就会掉下来。”

姆巴佩这几年在俱乐部和国际大赛中的表现有目共睹,因此就算姆巴佩是自由转会皇家马德里,也不必担心他1.8亿欧元的身价下跌。

朱艺说:“自由球员的身价一般都会被保留一年,只有超过一年没俱乐部要的球员,我们才会把他们的身价清零。”

新快报:转会传闻多的球员,身价会更高一些吗?

朱艺:当然。在这个问题上,张琳芃是个很出名的例子。2015年夏天,张琳芃和很多欧洲俱乐部传出了绯闻,既有切尔西、国际米兰这样的豪门,也有奥格斯堡、西班牙人等五大联赛中下游俱乐部。虽然传闻不见得都靠谱,但却提高张琳芃的曝光度,而且张琳芃那几年的状态的确出色,他120万欧元的身价也是中国球员当时的最高身价。

新快报:2013、2015,广州队两次问鼎亚冠,球员身价有没有一起上涨?

朱艺:是的,毕竟是在国际赛场上表现好,广州队的主力球员身价都普遍上涨了,像郜林、冯潇霆、曾诚等人的身价

价都在70万~90万欧元这个区间。至于替补球员涨幅多少,要看每个人的具体表现。

新快报:一般来说,球员的身价巅峰是在多少岁?

朱艺:整体上看,身价巅峰是30岁,超过30岁就很难再涨身价了。

具体到位置上来看,后卫和守门员这种越有经验越吃亏的位置,身价巅峰在30岁左右;像边锋、前锋这种进攻球员,普遍都更依赖体能和天赋,因此身价巅峰是27岁左右。

当然,具体情况也要具体分析,足坛也有那种年纪大但状态依然保持很好的,身价就可以降得慢一些。

新快报:你认为德转身价是否足够客观,身价真的是球员能力的真实体现吗?

朱艺:我认为是比较客观。通常我们定完身价后,这支球队的最终名次和总身价名次都基本相当。当然,如果一个球员有段时间一直由于某种原因不能上场,那么他的身价就会非常低,但这并不代表他在复出之后,就只能有这个档次的表现。身价不是球员的能力预测值,而是球员表现的浮动值。

新快报:用户社群对于球员身价的看法是否会影响到管理者的决策?

朱艺:用户的评价不会影响我们的决策,我们定下来就定下来了,不会征求用户社群和球员本人的意见。

不过,有时候会有社群反馈错误。有一次我给汪嵩(40岁)的身价定了10万欧元,用户看到后质疑,才发现自己手误多打了一个0。汪嵩现在的身价是1万欧元,他只要不退役,就一直是1万欧元。



中国球员身价最高10人

球员	年龄	位置/俱乐部	身价
1 武磊	32	前锋/上海海港	120万
2 韦世豪	29	边锋/成都蓉城	80万
- 蒋光太	30	中卫/上海海港	80万
4 蒋圣龙	23	中卫/上海申花	75万
5 张玉宁	27	前锋/北京国安	65万
- 朱辰杰	23	中卫/上海申花	65万
7 刘洋	28	边卫/山东泰山	60万
8 王上源	31	中场/河南	50万
9 高天意	25	中场/上海申花	45万
- 谢鹏飞	30	边锋/上海申花	45万

当下全球球员身价Top 18

球员	年龄	位置	会籍	俱乐部	身价
1 贝林厄姆	21	前腰	英格兰	皇家马德里	1.8亿
- 维尼修斯	23	边锋	巴西	皇家马德里	1.8亿
- 哈兰德	23	中锋	挪威	曼彻斯特城	1.8亿
- 姆巴佩	25	中锋	法国	皇家马德里	1.8亿
5 福登	24	边锋	英格兰	曼彻斯特城	1.5亿
6 萨卡	22	边锋	英格兰	阿森纳	1.4亿
7 维尔茨	21	前腰	德国	勒沃库森	1.3亿
8 穆夏拉	21	前腰	德国	拜仁慕尼黑	1.2亿
- 巴尔韦德	25	中场	乌拉圭	皇家马德里	1.2亿
- 赖斯	25	后腰	英格兰	阿森纳	1.2亿
- 罗德里	27	后腰	西班牙	曼彻斯特城	1.2亿
12 罗德里戈	23	边锋	巴西	皇家马德里	1.1亿
- 劳塔罗	26	中锋	阿根廷	国际米兰	1.1亿
- 厄德高	25	前腰	挪威	阿森纳	1.1亿
15 卡马文加	21	中场	法国	皇家马德里	1.0亿
16 楚阿梅尼	24	后腰	法国	皇家马德里	1.0亿
17 奥西梅恩	25	中锋	尼日利亚	那不勒斯	1.0亿
18 凯恩	30	中锋	英格兰	拜仁慕尼黑	1.0亿

■数据截至2024年6月,单位欧元。

3 平台很重要,武磊踢西甲时身价1000万欧元

身价的高低,赛事平台是一个非常关键的因素。“球员表现和赛事声望关系极大,”朱艺表示,一直在低平台踢球,表现再好也给不出高身价,“你在低平台表现出色,不代表你到了高水平的地方同样出色。”

2018赛季,武磊以27球拿到中超金靴,同时帮助上海海港首次登顶中超。赛季结束后,武磊身价达到了350万欧元,这是朱艺给武磊的最高身价。然而,朱艺只是德转中国区的负责人,在2019年1月武磊转会西班牙人后,他的身价就不再由德转负责,而是由西班牙区负责。

武磊登陆西甲没多久,身价就飙升到了500万欧元。随后半个赛季,武磊以主力身份随队拿到了欧联杯的参赛资格,武磊的身价就此达到个人巅峰——1000万欧元。

新快报:球员从高平台到低平台,是不是都会降价?

朱艺:未必都会大幅降价,但肯定会有一度的缩水。一般打七折左右。奥斯卡来中超之前的身价是3500万欧元,到上港之后,我就把他的身价调整为2500万欧元。后来,奥斯卡越踢越好,我又把他的身价调整到3000万欧元。

新快报:国足表现不佳,影响中国球员整体身价

在是什么档次,与哪些国家水平相当?

朱艺:我们在亚洲第三档次,大概和泰国、越南球员处于相当的价位,和第二档次的卡塔尔、乌兹别克斯坦球员的身价差距很大。

卡塔尔队中,球员身价普遍在50万欧元以上,而国足只有寥几人能超过50万欧元。

新快报:外援归化后,身价会不会下降?

朱艺:不会,国籍从来不是我们特别看重的因素。比如艾克森,他归化时的身价是450万欧元,归化后我还给他涨到600万欧元。只是,艾克森后来出场率越来越低,进球也越来越少,甚至连国足都上不了,身价自然大幅下降。艾克森现在的身价是25万欧元,大概就是边缘国脚的水平。

新快报:中国国脚、中超、中甲和乙级的本土球员身价价位是怎么划分的?

朱艺:虽然会有些个别例外,但每个级别都有最高值和最低值,而且不同阶段的身价数值也不一样。

现阶段,国脚球员的身价基本都是30万欧元起步,有些老将的身价会更低一些;中超主力球员的身价一般都在10万~20万欧元。

新快报:对球员来说,提高身价的方式可以有哪些?

朱艺:首先是提高出场率,最好是在较高平台上场,只有不断在更高级别的赛事中露面,才能保证身价上涨。另外,国际比赛中要有好的表现,身价会涨得更高。

提高曝光度也是方式之一,但不能总是通过炒作转会提高身价,而是要提升外在形象,一个踢得好却不注意个人言行的球员,很难涨身价。